

VESTITORUL

Organ al Eparhiei române unite de Oradea și revistă de cultură religioasă.

Redacția și Administrația:
Oradea,
Parcul Ștefan Cel Mare No. 8.

Apare la 1 și la 15 a fiecărei luni.

Abonament:
Pe un an 120 Lei.
Exemplarul 5 Lei.

PARTEA OFICIALĂ

No. 2528—1926.

Actele și decretul Sinodului diecezan din anul 1926.

Actele și decretul sinodului diecezan ținut în zilele de 4—5 Mai crt., tipărindu-le într-o broșură, am lăsat ca în câte un exemplar să se trimită fiecărui oficiu parochial. Decretul acelui Sinod declarându-l Noi de înțate în vigoare și cu putere obligatoare pentru fiecare preot diecezan, lăsam, ca fiecare preot diecezan să le studieze și după aceea purtătorii oficiilor parochiale exemplarul trimis pentru parohie trecându-l în inventar să-l păstreze în arhiva parochială.

Oficiile parochiale cari nu ar primi numitele Acte și Decrete până la 1 Noembrie crt., vor raporta Ordinariatului.

Oradea 8 Decembrie 1926.

No. 2509—1926.

Sporul de 15% al preoților pe Iulie-August 1926.

Comunicăm, că sporul de 15% care s'a încuvințat pentru toți funcționarii de stat cu începerea dela 1 Iulie crt., s'a ordonat și pentru preoții diecezei noastre pe lunile Iulie și August crt.

Sporul nou face 15% din diferența dintre salariul brut de azi (salar, gradații, sporuri de scumpete, ajutor familiar) și salariul din anul 1914 înmulțit cu 40. Salariul din 1914 s'a stabilit în 200 lei la lună pentru preoții doctori în teologie și 150 lei lunar pentru preoți cu studii superioare, la care se mai adaug gradațiile, cari se socotesc avându-se în vedere numărul de gradații din prezent însă cu o cotă de 20%.

Astfel un preot cu studii superioare dela sate cu patru (4) gradații și fără copii azi primește 3520 lei (500 salar, 500 gradații, 2520 spor de scumpete) iar în anul 1914 ar fi primit 270 lei (150 salar, 120 gradații), care sumă înmulțită cu 40 face lei 10.800, din care scăzându-se salariul actual (3520 lei) rămâne diferența de 7280 lei, din care 15% face 1090 lei, din care se mai scade impozitul de 4 și 8% în

suma de 44 lei și astfel rămâne sporul de 13 procente net de 1046 lei.

Sporul de 15%, care variază după deferitele categorii de preoți, pe lunile Iulie August crt. se ridică dela oficiul administrativ al fondurilor diecezei până la 25 Octombrie pre lângă chitanță separată pentru fiecare lună.

Pe viitor sporul de 15% se va plăti deodată cu celelate întregiri de salar.

Oradea, 8 Octombrie 1926.

No. 2545—1926.

Concurs la parochia Andrid.

Pentru completarea parochiei Andrid (districtul Eriului) prin aceasta publicăm concurs cu termenul de 15 Noembrie 1926.

Cererile se vor înainta acestui Ordinariat până la termenul de mai sus.

Oradea, Șed. Cons. din 12 Octombrie 1926.

No. 2507—1926.

Concurs la parochia Chilia.

Pentru completarea parochiei vacante Chilia (districtul Codrului) prin aceasta publicăm concurs cu termenul de 15 Noembrie crt.

Cererile se vor înainta Ordinariatului până la termenul de mai sus.

Oradea, 7 Octombrie 1926.

— O numire potrivită. Aflăm din „Irenikon” No. 6 că Preasfințitul Părinte al Romei a făcut pe Păr. Michel D'Herbigny, președintele distins al Institutului teologic oriental din Roma, episcop de Ilion. O activitate imensă științifică și pastorală în favorul unirii bisericilor nici că se putea răsplăti mai bine. P. S. Sa D'Herbigny este un sincer binevoitor, ba chiar prieten al Românilor și adânc cunoscător al problemelor bisericesti dela noi. Stimei și omagiului de bucurie de cari este înconjurat cu aceasta ocaziune ne turăm și noi cu tot sufletul. Red. „Vestitorului”.

PARTEA NEOFICIALĂ

Magna charta.

Actele și decretul sinodului diecezan al IV-lea ținut la 4—5 Mai 1926 au văzut lumina tiparului. Suntem veseli a saluta aceasta magna charta a diecezelor noastre, dela care așteptăm și adevărata reînflorire a vieții ei religioase. Părinții sinodali și-a pus tot zelul și întreaga pricepere pentru ca să dele diecezelor statute și regule călăuzitoare din cele mai bune. O grabnică răsfoire a volumului ne dovedește aceasta cu belșug spre cea mai mare a noastră satisfacție.

Afară de diferitele scrisori de formalitate, (Literile de convocarea Sinodului, procesul verbal despre lucrările Sinodului, programul sinodului, comisiunile sinodale, membrii sinodului, cuvântarea de deschidere a Sinodului, decretul despre deschiderea Sinodului, decretul despre mărturisirea credinței, jurământul solemn de-a ține secretele sinodului, decretul despre modul de viață în timpul sinodului, de a nu prejudica și a nu se depărta, pp. 3—30; decretul de încheierea Sinodului cuvântarea de încheiere, decretul de subscrierea actelor sinodale și telegrama Excelenței Sale Nunțului apostolic, pp. 100—101) volumul mai cuprinde următoarele decrete, din care vom spicui ce ni se pare mai important:

Decretul I. Despre complenirea parohiilor și venitele parohiale, în care se spune că parohiile se vor compleni pe bază de concurs, afară de cazul dacă Ordinariatul are motive ca să omită concursul, predarea parohiei se face pe lângă 3 inventare; văduvei i-se concede numai 6 luni de a sta în parohie după moartea sofului ei. Decretul dă apoi instrucțiuni amănunțite cum să se facă împărțirea venitelor între antecesor și succesori.

Decretul II. dă prescrieri cu privire la funcțiunile sacre, obligând pe preoții cu filie să celebreze odată în matre odată în filie, alternativ, fără omiterea sărbătorilor, obligând pe filieni să contribuie cu jumătate la edificarea și susținerea edificțiilor parohiale pe cari ei nu le au în filie; unde sunt mai mulți preoți sinodul permite și celebrarea a mai multor liturghii succesive, și foarte înțelepțește, în vederea școlariilor mulți. Pentru a putea însă celebra liturghia sf-tului Ion G. de aur în pasesimi trebuie să se ceară facultate dela Ordinariat.

Decretul III: Despre datorințele oficiale ale preoților și protopopilor, prescrie conducerea a mai multor protocoale, registre, din partea preoților a) matriculele botezațiilor, cununărilor, morților și a trecuților, b) exhibitul parohial, c) protocolul funcțiunilor sacre, e) cartea de intențiuni f) cronica parohială, g) inventarul parohiei, h) descrierea nominală a credincioșilor, i) ziar de percepțiuni și erogațiuni. Dă apoi instrucțiuni foarte valoroase asupra felului de a se face corespondența oficială, de a se cere corectare de matricole, legitimări ulterioare etc. Precizează referatele ce trebuiesc să se prezinte anual Ordinariatului: a) relațiuni periodice în Ianuarie, b) arătarea sumară a funcțiunilor sacre în Ianuarie, c) copiile matriculelor în Ianuarie, d) rațiunile bisericesti în Februarie, e) arătarea catehetică cel mult până la 1 Noembrie etc.

Decretul IV dă instrucțiuni prescrie despre matriculele și extrasele matriculare, obligând preoții a-și confrunta matriculele parohiale cu cele civile cu finea fiecărui an.

Decretul V îndeamnă preoșimea să scoată a-buzurile religioase observate în popor.

Decretul VI regulează funcțiunile ce sunt a se face ostașilor.

Decretul VII inculcă datoria de a se îngriji de susținerea și repararea zidurilor bisericesti.

Decretul VIII vorbește despre conferințele protopopești făcându-le obligatoare de două ori pe an.

Decretul IX regulează lăsământul preoșilor.

Decretul X și XI regulează chestia ștoalelor fixând stipendul unei liturghii la maximum 45 Lei, din cari 30 ai preotului, 10 ai cantorului și 5 ai sfătului.

Decretul XII prevede sancțiuni pentru preoții cari ar cununa pe credincioșii altor parohii, ori fără martorii prescriși;

Decretul XIII prescrie aprobarea în prealabil a zidurilor, reparaturilor și în deosebi a zugrăvirii din nou a bisericilor.

Decretul XIV hotărăște, că uzufructul cimeterelelor binecuvântate este al preotului,

Decretul XV normează funcționarea exactoratorului diecezan, prescriind anual o ședință plenară a aceluia, iar revizuirea și finerea în evidență a rașiunilor diferitelor parohii o încredințează notarului exactorator, funcționar retribuit de stat, căruia-i impune obligațiunea a raporta în August despre tot. Tot acest notar al exactoratorului va conduce și oficiul statistic al diecezelor.

Importante sunt decretul XVI și XVII cari se ocupă cu viața spirituală a clerului și datorințele pastorale ale preoșilor.

Decretul XVI prescrie pentru aspiranții la preoție studii secundare și informațiuni resp. recomandare din partea parohului propriu și a profesorului spiritual de religie, pentru ca să se impedece, după putință, intrarea la preoție a celor fără chemare, sau a celor despre cari se prevede că nu vor deveni preoți cum se cade. Clericii la un an dela absolvire vor avea să se hirotonisească, obligându-se însă și în acest an a lua parte de două ori la exercițiile spirituale ale clericilor din seminar. Sinodul îndeamnă pe clerici la celibat, iar pe cei ce se căsătoresc îi admoniază să nu uite că starea familiară să nu le fie piedecă întru îndeplinirea datorințelor preoșesti.

Pentru preoții din pastorație Sinodul prescrie în mod obligator participarea tot la 3 ani la exerciții spirituale, mărturisirea obligatorie de 4 ori la an, asemenea rezolvirea în scris alor două cazuri morale la an, iar recitarea orelor canonice, meditația, lectura pie, adorația și examinarea conștiinței și înscrierea la Reuniunile de pietate le recomandă și inculcă. Tot acest decret schimbă examenul prosinodal și sinodal de pânăci în examene de cinci ani consecutivi, la câte una sau două materii pe an, pentru ca cineva să poată obține definitivarea cu titlul de paroh.

Decretul XVII dă foarte bune îndrumări cu privire la pastorație, obligând pe parohi la vizitarea credincioșilor săi, la predicare regulată în toate Duminecile și sărbătorile, la catehizare conștiințioasă, la introducerea colportajului creștin și apostolatului laic în parohii. Nu uită a aminti parohilor urbani îngrijirea de toate păturile sociale ale credincioșilor lor.

Decretul XVIII despre instrucțiunea și educația religioasă prescrie exerciții spirituale în săptămâna a 5-a din post pentru elevii și elevele școalelor secundare și normale, cuminecarea întâie festivă pentru cel ai școalelor primare.

Decretul XIX se ocupă cu Reunirile de pietate permițând resp. îndemnând la înființarea Reunirilor mariane, Societatea Sf. Pavel, Societatea Sf. Inimei, Asociația preoților adoratori, Reuniunea de misiuni, Sinodul publică și Statute de-ale Reuniunilor Mariane, Societatea „Sf. Pavel”, Reuniunea de misiuni și Asociația preoților adoratori.

O atențiune și studiere specială ar merita și Statutele pentru administrarea fondurilor și fundațiilor Diecezei române-unite din Oradea, Statutele fondului de pensii și ajutoare al preoților, văduvelor și orfanilor, și Statutele privitoare la administrarea averilor bisericesti din Dieceza română-unită de Oradea. Dar aceste le amintim numai. — Reținem însă, că Statutele fondului de pensii etc. prevăd alimentarea acestuia, pe lângă venitele capitalelor din prezent și reținerea de 10% din salariul dela Stat, încă și prin o cotizație anuală specială repartizată pe membrii fondului în proporția venitului local ce-l au, precum și prin taxe repartizate pe comunitățile bisericesti. Iar taxa matrimonială a clericilor cari se căsătoresc cu fete din părinți mireni ori fete de preoți gr.-cat. din alte dieceze o fixează la 10.000 Lei, iar acelor ce se căsătoresc cu acatolice în 20.000 Lei, sumă a se plăti odată înainte de hirotonie.

Numai prin o impozitare simțitoare a preoșimei dieceze s'a putut stabili o ajutorare a preoților deficienți, văduvelor și orfanilor cum urmează:

a) preot deficiet anual 6000 penzie, 12.000 ajutor, (total 1500 Lei lunar);

b) văduvă: anual 3000 Lei pensie, 6000 Lei ajutor, (total 750 Lei lunar);

c) orfanii de tată: anual 720 Lei pensie, 1680 Lei ajutor (total 200 Lei lunar);

d) „orfani de ambii părinți toți împreună vor beneficia anual de 2400 Lei pensie și 3600 Lei ajutor, iar începând dela al doilea orfan fiecare orfan va mai primi câte 720 Lei pensie și 1680 Lei ajutor”.

Avem deci magna charita a diecezei noastre. Aplicarea pe toate terenele a măsurilor ce le impune va avea ca urmare sigură ridicarea și întărirea diecezei. De aceea datoria noastră cea mai categorică e să le studiem și să le păstrăm conștiincios. Fără de executarea cea mai severă din partea organelor în drept, întreaga operă atât de frumoasă a sinodului, va rămâne literă moartă, fără de rezultate învederate în viața diecezei noastre. Deci sus să avem inimile și să facem chestile de conștiință, precum și e, din observarea cu stricteță a tot ce prescrie și orânduiește Sinodul nostru.

P. Dr. T.

Exercițiile spirituale.

Zilele de 20—24 Septembrie c. au fost zile de adevărată bucurie sufletească pentru toți cei ce doresc întărirea spirituală a diecezei noastre: cea dintâi serie de preoți s'a întrunit în clădirea Seminarului pentru săvârșirea celor dintâi deprinderi sufletești ce s'au făcut, poate, pentru preoții noștri de când s'a înființat această de Dumnezeu păzită dieceză. Mult a trebuit să așteptăm până s'a putut realiza o idee atât de frumoasă și atât de folositoare pentru viața spirituală a clerului! Se spune, că unica piedecă a acestor deprinderi sufletești ale preoșimii a fost de ordin material: nu erau haine de păt, și iată că prin un singur act de voință rezolută al Preasfințitului Valeriu Traian piedeca socotită înlăturabilă a fost înlăturată și credem pentru totdeauna.

Preoșimea dorește exercițiile spirituale și le-a reclamat de mult, cum s'a putut vedea și cu ocaziunea sinodului diecezan din 4—5 Mai c. Nici că se poate altfel. Un mijloc mai potrivit de-ași aprinde în tine Duhul Domnului, de-ași face o socoteală cu tine însuși, de-ași formula propuneri ferme pentru viitor nu mai este. Preotul în continuă activitate fiind, lui, care e chemat a ține aprins focul credinței și-al dragostei în alții, de multe ori i-se întâmplă că el însuși e lipsit de acel foc al dragostei și al zelului față de cele dumnezeiești ce trebuie să-l aprindă în alții. De aceea exercițiile spirituale sunt ocazii de-a se reface și primeni sufletește cu totul: Din exercițiile spirituale preoții ies cu un nou foc, cu o nouă credință, cu un nou zel de-a lupta lupta Domnului și a religiei. Preoți bătrâni, cu conștiinți cicatrizate, ies întineriți, iar cei tineri mai adaugă către focul și oleul sufletească primit în Seminar.

Suntem siguri, că exercițiile spirituale din 20—24 Sept. au fost cu efect pentru întreaga dieceză, a cărei întărire și înflorire, după trecerea tuturor preoților ei peste aceasta baie curățitoare de suflete, se vor vedea cu ochii, resfrângându-se asupra tuturor credincioșilor ei.

De aceea laudă Arhiereului nostru care a înfăptuit această salutară idee, laudă Părintelui director al exercițiilor, P. Anton Bișoc, secretarul general al provinciei franciscanilor din Moldova, care a știut să le vorbească părinților cu atâta căldură și atâta tact, laudă și Părinților din exerciții cari au știut arăta atâta interes și pietate în aceste exerciții dovedind prin aceasta că le-au și dorit, au și avut nevoie de ele și că au și voit să profite de ele precum se cuvine. Mărire să fie lui Dzeu!

P. T.

Sărbătorirea Sf-lui Francisc de Assisi și greco-catolicii.

E 4 Octombrie 1926, ziua când se împlinește al 7-lea centenar dela moartea Sf-lui Francisc de Assisi. E ziua când toată suflarea catolică sărbătorește cu bucurie, iar eu în liniștea unui sat locuit și de catolici de rit românesc, savurez numai din jurnale și prin ajutorul fanteziei măreția acestor sărbări... Vasăzică toată lumea catolică e în agitație solemnă, toată lumea catolică se împărtășește de indulgențe speciale, toată lumea imploră dela Dzeu, prin sfântul acesta deosebit de ciudat, haruri speciale trebuincioase pentru zilele noastre critice, tinerii au ocazie să se inspire pentru ordul franciscan, fetele au prilejul să cunoască splendorile pe cari le oferă exemplul Sfintei Clara, discipola și sora Sf-lui Francisc; în sfârșit toți creștinii pot vedea prin sinteza atâtor predici, că singura și adevărata tericire se poate găsi numai dacă „căutăm mai întâiu împărăția lui Dzeu și dreptatea lui” (Mat. VI, 33).

Ei bine aceste toate se petrec din colo de orizontul senin al acestui sat atât de drag mie și pe care îl văz din vale scaldat în aurul razelor piezișe, dar încă dulci și pline de misterioasele întuiții ale providenței dumnezeiești. Și gândurile mele, cari în sborul lor iau parte la sărbările franciscane, deodată molipsite par'că de o indispoziție, se risipesc și văz înainte-mi un tablou, ce în goliciunea tristei realități

prezintă o durere veche, tăcută, care acum în ziua sărbătorii Sf-lui Francisc de Assisi, se pare că mi-se prezintă mai precisă, decât oricând altă dată.

E satul meu, sat unde prevalează elementul românesc și unde sunt și catolici de rit românesc și până când în alte părți lumea civilizată sărbătorește triumful cuvântului dumnezeesc înțeles și aplicat într'un chip aproape suprafiresc de către Sfântul sărbătorit, până atunci în satul meu nimenea nu știe măcar că a existat Sărăcuțul dela Assisi. Și eu de mult consider satul meu cași miniatura Țării noastre, iar soarta locuitorilor soarta întregului popor românesc.

Însă Sf. Francisc, prin originea, ființa, temperamentul și activitatea sa e sfântul latinității și până, când Italianii, cari, l-au declarat sfântul lor național, scot mărci speciale cu ocazia acestor mărețe sărbări până atunci la noi, în sânul catolicismului românesc, spiritele sunt încătușate în vâlul rece al ignoranței, în ceace privește cunoașterea și urmarea Sf-lui Francisc... Și firul asociației face să roleze înainte-mi toate amănuntele durerii mele.

Noi deși latini n'am avut parte de influența binefăcătoare a spiritului franciscan, care la timpul său putea să aibe efecte hotărâtoare în istoria noastră. La noi spiritul franciscan nu putea să între în ființa noastră, nu putea să devină un ser de imunitate față de mentalitățile retrogradiste la noi e-vlavia conștiință franciscană nu putea să devină e-vlavia poporului, în locul superstiției religioase; la noi poezia franciscană nu putea să devină temelie pentru o literatură, care trebuia să apară cel puțin cu două secole mai de vreme, la noi veselie franciscană nu putea să devină ecoul conștiinței senine în loul răssetelor senzuale. La noi astăzi oamenii — nici catolicii de rit românesc — nu înțeleg vraja și importanța sărbărilor franciscane.

Fără îndoială acestea aparțin trecutului, mă întreb însă: Vom putea noi să umplem golurile, pe cari ursita ni le-a lăsat? — De sigur! Chiar dacă numai putem introduce amintirea Sf-lui Francisc în Mineiul nostru oriental, putem să introducem desigur mai mult: pe fiii lui; și spiritul Sărăcuțului dela Assisi în toate domeniile vieții noastre, începând cu viața publică spirituală, până la cele din urmă relații cotidiene. Și atunci, cred eu, că proximalul centenar al Sf-lui Francisc, nu numai că nu va fi motiv de întristare pentru catolicii de rit român, ci va fi ocazie de constatări fericite, ce poate spiritul franciscan în sânul unui popor bun și profund religios cum este al nostru.

Ioan Fântânaru.

— *Predicatori la catedrală*: 17 Oct. Rvs. Ilie Stan, canonic; — 24 Oct. Ill. Dr. George Miculaș, prelat papal, vicar gen. episcopesc; — 26 Oct. (Sân-Dumitru) M. On. Fr. Hubic; — 31: Cl. Dr. Vasile Chirvaiu.

Un caz regretabil

Părintele D. P. din Boghiș a fost condamnat de către Tribunalul din Satu-Mare la o amendă care se urcă cu toate accesoriile la suma de peste 10.000 Lei, pentru că a maltratată și a scos cu violență din biserică pe o anumită învățătoare îmbrăcată neonest. Cazul este trist și regretabil nu într'atâta din pentru imprudența comisă de preot, ci mai vârtos că o credincioasă de-a bisericii noastre, din tagma lumii intelectuale, nu știe că pentru lucrurile întâmplăte în biserică și în legătură cu biserică nu să merge la forurile civile, ci la tribunalele bisericești. Pentru că nu laicilor le este dat să judece în biserică, ci celor încredințați cu aceasta. Ce valoare are judecătoarea unor laici, cari nu se pricep către cele ce se cuvin ori nu se cuvin în biserică. Canoanele provăd sancțiuni împotriva persoanelor cari duc chestii strict bisericești în fața tribunalelor civile. Aceasta ar trebui să o știe persoane intelectuale culte, greco-catolice și să caute dreptate la forurile bisericești competente, dacă mai țin la biserică, ori atunci la ce și mai merge la biserică?

Nu voim să apărăm imprudența nimănu. Părintele din Boghiș a comis o imprudență înhățând pe învățătoarea împudică de păr sau de haine, atunci când Sfinției Sale îi stăteau și alte mijloace la îndemână, d. ex. întreruperea serviciului divin, până la îndepărtarea scandalagioaicelor din biserică. Dar faptul că o învățătoare gr. cat. recurge la Tribunalul civil împotriva preotului ei, blamându-l și cauzându-i daune materiale considerabile, nu poate rămânea fără de urmări, sancțiuni canonice, pe cari Ordinariatul le va ști dicta fără întârziere.

Cazul ne poate fi de învăț și preoților și mirenilor Preoților: să reprimăm cu energie moda scandaluoasă și imorală, dar cu mijloacele ce ni le promite demnitatea noastră de părinți sufletești ai poporului — predica sau alte mijloace canonice; mirenilor: să nu expunem pe păstorii noștri prin îmbrăcăminte noastră la enervări inutile și îndeosebi să nu facem lucrul necreștinesc de-a duce cazurile noastre cu preoții înaintea tribunalelor civile, blamându-ne pe noi înșine și biserică din care facem parte. De aceea a pus Dzeu autoritate în biserică, să ne facă dreptate când avem nevoie.

Darea de seamă a Operei Pontificii pentru propagarea credinței

Organul central pentru directivarea și ajutorarea misionarilor în țările streine, este *Opera Pontif. pentru Propagarea Credinții*, cu un comitet central compus din membrii din toate țările catolice sub prezidiul Cardinalului din fruntea Congregației de Propaganda Fide. Acest comitet încasează toate ofertele și co-

lectele din lumea creștină catolică făcute în favorul răspândirii credinței catolice creștine și în adunarea generală ce o ține anual (prin Martie) la Roma, dă seama de tot ce-a încasat și acum a distribuit. Iată raportul pe scurt prezentat de acest Comitet în adunarea gen. din Martie 1926 despre gestiunea anului 1925: dăm și cifrele din 1924 să se vadă că în Bis. cat. spiritul misionar crește an de an:

Incassări (în lire italiene):

1925	1924
49.183.342.76	44.316.446.81.

Iată și țările cari au contribuit cu sume de peste 100.000 Lire italiene:

	1925:	1924:
America N.:	22.234.596.60	16.462.873.79.
Franța:	4.134.519.60	6.412.601.78.
Olanda:	2.394.048.25	2.364.429.21.
Italia:	2.059.275.35	1.506.044.81.
Canada:	1.679.118.82	1.555.585.27.
Germania:	1.316.250.82	1.682.528.17.
Argentina:	1.128.124.93	1.017.480.30.
Spania:	1.067.306.40	1.179.854.10.
Bavaria:	995.587.80	820.800.10.
Belgia:	984.892.27	1.164.236.41.
Irianda:	957.642.85	1.025.521.11.
Anglia:	834.201.22	761.382.25.
Elveția:	554.560.18	493.648.10.
Mexico:	404.939.69	749.381.71.
Scoția:	398.650.69	336.443.71.
Malta și Gozo:	357.356.55	85.393.45.
Australia:	281.298.78	26.565.45.
Indiile:	237.766.20	157.154.05.
Cehoslovacia:	188.730.97	67.430.05.
Cili:	171.599.75	180.90.95.
Brasilia:	154.283.26	71.451.15.
Uruguay:	153.863.35	118.012.50.
Austria:	125.821.45	95.705.04.
Luxemburg:	83.328.77	181.805.87.

Afară de aceste sume vărsate direct pentru ajutorarea misionarilor următoarele state au mai vărsat cu destinațiuni speciale (liturghii, etc):

Statele Unite A.:	27.056.016.
Franța:	586.651.
Canada Orient.:	521.995.78.
Bavaria:	199.374.90.
Anglia:	139.739.65.

Adică suma totală destinată pentru misionari în 1925 a fost: 77.608.120.41 Lire it.

La distribuiri, pe cari nu le reproducem din lipsă de spațiu, deși ar fi interesante, rolează și o sumă de 500.000 lire italiene remise la mâinile Preefericitului Părinte Papa Pius XI pentru ajutorarea bisericilor orientale.

Privind aceste contribuiri ne crește încrederea în vitalitatea Bisericii creștine catolice, care se razimă pe toate țările. Câte țări, atâția pilaștri de sus-

ținere ai ei. Să nu ne pierdem nici noi, românii greco-catolici, încrederea, când ne vedem în această mare și puternică Biserică. In caz de nevoie este cine să ne ajute.

P. T.

O nouă liturghie pentru cor mixt

a eșit în zilele aceste de sub tipar (litografia M. Kállai, Arad) din pana prof. de muzică la Arad Aurel C. Popovici-Racoviță cu titlul: *Imnuri religioase*. Autorul e binecunoscut și mult apreciat în literatura noastră muzicală corală și prin noua D-sale operă a dat dovadă de o muncă pricepută și de o râvnă sfântă în înălțarea pompei cultului divin. Conținutul volumului acum apărut e foarte variat și bogat. Afară de cântările dela sf. Liturghie (unele în multiple variațiuni), ce se găsesc în partea I. a opului, autorul în p. II. mai dă o bogată colecție (colinde, cântări pentru Paști, înmormântări, hirotonire, axioane etc.), încheiând cu două concerte-prisesne pentru sărbători. Armonizarea cântărilor e ușoară și melodioasă, încât se pot instrua cu ușurință și cu corurile sătești. Autorul a observat cu strictețe rubricile rituale, întrucât lungimea cântărilor a potrivit-o lungimei rugăciunilor, ce le rostește preotul. Din acest motiv introduce recitaturile atât de mult cultivate de autorii ruși, acolo, unde preotul n'are să rostească rugăciuni, ori unde aceste rugăciuni sunt scurte.

Ca deosebit merit trebuie să relevăm, că autorul, pe lângă munca istovitoare a compoziției și aranjării, a copiat singur pentru litografie întreaga lucrare, jertfindu-și pe lângă puținele parale de care dispune un biet dascăl martir al muzicei și ultimele rămășițe de timp pentru a-și recrea nervii zdrobiți și chinuți.

În lucrarea sa prof. Popovici-Racoviță e impresionat de măestrii ruși și în special de marele Bortnianschi. Cele mai frumoase și reușite cântări din acest volum sunt cele scrise după acești autori și sub inspirația lor.

Volumul acesta nu poate să lipsească din biblioteca nici unui cor ori societăți muzicale bisericesti, se împune opul acesta prin necesitatea, lipsa, ce o suplinește în literatura corurilor noastre bisericesti.

Volumul se poate comanda la autor: A. C. Popovici-Racoviță prof. de muzică la liceul de stat în Arad. Prețul 1000 Lei.

CRONICA.



— *Aviz No. I.* Rugăm pe toți acei Onor. preoți cari n'au făcut încă socoteală cu paraclisele ce li s'au trimis, să o facă de urgență, ca să nu se cauzeze daună Societăților mariane cari și-au plasat banii în ele. Totodată anunțăm că ediția a II-a, oficială, pre-

scrisă de P. S. Sa Valeriu Traian al Orăzii se află de vânzare la Seminarul nostru teologic cu același preț.

— *Aviz No. II.* La apelul lansat de Comitetul de editură al cărții rep. Ioan cândva Ghent răspunzând foarte puțini preoți, rugăm din nou Onor. preoțime, întrucât îi stă în putință, să facă conscrierea exemplarelor necesare în parohia ori școala sa și să o trimită de urgență la adresa „*Vestitorului*” Oradea. Notăm, că de se va întârzia mult editarea, prețul de 80 Lei fixat după împrejurările de editură de azi, nu va putea fi menținut. Este deci în interesul tuturor doritorilor a avea această prețioasă carte de rugăciuni să și-o prenumereze de pe acum. Comitetul.

— *Inaltpreasfinția Sa Mitropolitul Vasile* al Blajului, după regretabilul incident de amputare a piciorului stâng dela genunche în jos, se află acum mai bine și merge spre completă însănătoșire. Dumnezeu să ni-l țină întru mulți ani fericiți!

— *Deta Academia noastră de teologie.* In anul școlar 1925/26 Academia teologică gr. cat. din Oradea are următorii absolvenți: Bondrea Vasile, Hetcou Valeriu, Muntean Virgil, Murgu Vasile, Popa V. Ilie, Saitos Dumitru, Creșcescu Iosif, Clintoc Iosif, Fântânaru Ion, Găvrus Alexandru, Madincea Pavel, Matei Teodor, Moza Liviu, Muth Ioan, Nagy Gheorghe, Slabei Vladimir, Vancu Petru și Zurbău Desideriu: 2 dela Siret, 1 Iugojan, și 15 orădani. — Iar în cursul I au intrat pe anul școlar 1926/27: Boroș Vasile, Chirila Ioan, Ghirili Gheorghe, Nicola V., Pinteș Iuliu, Sfărcociu I., Tarța Adrian, Caiman I., Gherman N., Naghi V., Olah Augustin, Pop. Alex., Sabo Nic., Ternovan Sabin, Varna Iustin: 12 orădani, 4 Iugojeni. — Cursurile au început la 8 Oct. cor.

— *Pregătirile pentru jubileul de 150 ani al dieceziei* s'au început. S'au distribuit rolurile unei piese ocazionale, în care se reoglindește trecutul neamului și al dieceziei noastre. Se prevăd sărbări cu participarea de delegați din dieceza întreagă. De aceea e bine dacă președinții Reuniunilor de pietate se vor îngriji de pe acum de confecționarea steagurilor și a insigniilor necesare pentru membrii Reuniunii lor. Sărbările vor avea loc probabil prin Mai sau Iunie 1927.

— *Insănătoșire miraculoasă la Lourdes.* Oficiul constatărilor medicale din Lourdes a confirmat zilele acestea însănătoșirea miraculoasă a D-rei Florentina Van Hoof din Gebrode (Belgia), întâmplată anul trecut în luna Iunie. După un an de observare, medicii au dat un certificat prin care declară, că: D-ra Florentina Van Hoof a fost cu adevărat bolnavă, că însănătoșirea ei e absolută și că această însănătoșire înirece puterile naturii.

— *O altă însănătoșire.* In ziua 21 Iulie a. c. în fața a 30.000 de pelerini s'a întâmplat în Lourdes însănătoșirea miraculoasă a tinerei doamne Margareta Moreir. Timp de 5 ani a suferit mult de stomac,

iar la 5 Iulie orele 4 p. m. era pe moarte. Deodată la orele 5, în timpul procesiunii, când Prea Sf. Sacrament era în fața ei, se ivi într'însa un curent de o viață nouă. Intr'un moment mila lui Dumnezeu își arătă puterea, și aceia, care era pe moarte, o oră mai târziu se află veselă la masă.

TIPIC.

17 Octomvrie, Dumineca săpt. a IV după In. Sf. Cruci, a XXI-a după Rus. Dumineca Sf. Părinți dela Niceea, vers 4.

Sămbătă la însărat pe 6, ale inv. 3 și ale Sf. Părinți 3, Mărire și-acum dogma versului. Intrat. Prohimenul zilei. Paremi, Stihovna inv. Măr. și-acum a SS. Păr. din Mineu. Trop. inv. Mărire: Trop. SS. Părinți. și acum a Născătoarei vers 8.

Duminică la Mănecat. Troparele ca Sămbătă. Sedelnele Trop. inv. și Antif. inv. Ev. inv. a X-a Catav: Deschide-volu. Luminăt. inv. a X-a Măr. și-acum Luminăt. inv. Laudele pe 4, ale inv. 2 ale SS. Păr. 2, Mărire a SS. Părinți. și-acum Preabinecuv. Doxologia.

La Sf. Liturghie. Fericirile v. 4. Trop. inv. Măr. și-acum. Cand. SS. Părinți. Apostolul Dum. a XXI d. Rus, și al. SS. Părinți. Evangh. Dum. săpt. a IV-a d, In, Sf. Cruci și a SS. Părinți. scl.

La însărat. (18 Octomvrie S. Ap. și Ev. Luca) Slujba întreagă a Sfântului din Mineu. Trop. Sfântului Mărire și acum a Născ. v. 3.

24 Octomvrie, Dum. săpt. a V-a d, In. S. Cruci, a XXII-a d. Rus. și SS. Martir Aretha, vers 5.

Sămbătă seara pe 6, ale inv. 3 ale Sftului 3. Mărire și-acum. dogma versului. Intrat. Stihovna ohtoiului. Măr. și-acum din Mineu. Trop. inv. Mărire Trop. Mineului. și-acum a Născ. v. 1.

Duminică la mănecat. Trop. ca Sămbătă scl. ale inv. Catav: Deschide-voiu. Ev. și Ouminăt. inv. a XI-a scl.

La Sf. Liturghie. Fericirile v. 5. Trop. inv. Măr. Cond. Sf-lui și-acum a Născ. Apost. Dum, a XXII-a d. Rus. Evangh. Dum. săpt. a VX-a d, In. Sf. Cruci. scl.

La însărat (25 Octomvrie SS, Martiri Marclan și Martirie) pe 6, ale inv. 3. ale Martirilor 3. Măr. și-acum din Mineu. Stihovna din Ohtoih. Măr. și-acum din Mineu. Trop. Martirilor. Măr. Trop. Inginerilor, și-acum a Născ.

26 Octomvrie Marți. Sf. Martir Dimitrie.

Luni la însărat pe 6. Slujba Sf. Martir. Intrat. Paremi Stihovna cu Măr. și-acum. a Sf-lui. Trop. Sf-lui Măr. și-acum a Născ.

Marți la Mănecat Trop. Sf-lui Măr. Trop. cutremurulul. și-acum a Născ. Sedelnele din Mineu. Poilleul cu Pripele sărbătorii. Antifoanele v. 4. Prohimenul sărb. din Mineu. Ev. dela Matei (pag. 125 Marți săpt. XII-a d, In. Sf. Cruci) scl. cum se afla indicate în Mineu. Catav: Deschide-voiu... Luminăt. Sărbătorii Laudele pe 3, Mărire și-acum. dela Laudele sărb. Doxologia.

La Sf. Liturghie. La intrat: Mărire și-acum a Născ. dela Cântarea a 3-a din Canonul sărb. Trop. sărb. Mărire și-acum Condacul Sărbătorii. Apostolul și Ev. zilei din 26 Octomvrie scl.

La însărat (27 Octomvrie S. Martir Nestor) pe 6, ale inv. din Ohtoih, (Marți seara vers 5) 3 și ale Sf-lui 3. ale Mineu. lui 3. Măr. și-acum dogm. versului. Intrat. Stihovna cu Măr. și-acum din Ohtoih. Trop. inv. Mărire Trop. Martirului Măr. și acum a Născ. v. 4.

31 Octomvrie, Duminec a VI-a săpt. după In. Sf. Cruci, a XXIII-a d. Rus. și SS. Martir Amplie scl. vers 6.

Sămbătă la însărat, pe 6, ale inv. 3, ale Mineului 3. Măr. și-acum dogm. versului. Intrat. Stihovna cu Măr. și-acum din Ohtoih. Trop. inv. Mărire Trop. SS-lor Apostoli și-acum a Născ. v. 3.

Duminecă la mănecă. Troparele ca Sămbătă. scl. ca de obicei ale inv. Ev. inv. I-a Catav. Deschide-voia. scl.

La Sf. Liturghie. Fericirile v. 5. Trop. inv. Măr. Cond. Mineului și-acum a Născătoare. Apost. Dum. a XXIII-a d. Rus Ev. Dum. săpt. a VI-a d. In, Sf. Cruci. scl.

La însărat. (1 Noembrie SS. Casma și Damian) pe 6. cu Mărire și-acum din Mineu. Stihovna Ohtoitolui, Mărire și-acum din Mineu. Trop. SS. Ior Măr. Trop, Ingerilor și acum a Născ. — *Misă.* —

Schițe de predici.



A) Dum. IV. după *Indlț. Sf. Cruci.*

„Și alta a căzut în spini, și crescând spinii, o au înecat“ (Luca VIII, 7).

Introd. Sămânța este cuvântul lui Dumnezeu, iară spinii bogățiile, grijile și plăcerile lumii acesteia.

Trat. I. Toate bogățiile și plăcerile lumii Dumnezeu le-a făcut pentru noi. (Cartea facerii I., 28, 29, 30. Ps. VIII, 8). Frumusețea naturii, colorile florilor, folosul animalelor, cântatul păsărilor, poamele. Hristos a fost de față la nunta din Cana, ospățul fiului rătăcit, (Luca XV. 25).

II. Nu e permis a abuza de darurile lui Dumnezeu

Să folosim așa bogățiile și plăcerile să nu ne pierdem scopul. Deci „ori de mâncați, ori de beți, ori altceva de faceți toate spre mărirea lui Dumnezeu să le faceți“. (I. Cor. X. 31) În petrecere să nu uitați că sabia lui Damocle — moartea — este asupra capului tău. Un copil bun nici când nu-și petrece așa să-l supere pe tatăl său

Inch. Nici în petreceri să nu ne uităm de Dumnezeu și de scopul nostru.

B) Dum. VI. după *Indlț. Sf. Cruci.*

„Și în haină nu se îmbrăca și în casă nu rămânea, ci în mormânturi“ (Luca VIII. 27)

Introd. Azi diavolul — după învingerea ce a raportat Isus asupra lui — este ca un câine legat. Aceluia-i poate strica, cine se apropie de el.

Trat. I. Se apropie de el, cei răi mai cu seamă cei imorali a) cari își arată nuditatea, pentru a seduce pe altul de pildă îmbrăcămintea femeilor de azi. Nude sus, nude jos, se observă toate contururile trupului „în haină nu se îmbracă;“ b) cei-ce-și lasă locuința, familia pentru străzi, teatre, cinematografe, cafenele. Pierd timpul acolo, familia duce lipsă. Petrece în locuri obscene. „În casă nu rămânea ci în mormânturi“.

II. Se apropie de el, cei ce se ocupă cu spiritismul. Spiritismul duce la excocherie și la imoralitate. Ingerilor buni nu le permite Dumnezeu a descoperi lucruri ascunse. Nu ingerilor s'a dat voie sau chiar datoria de a învăța, ci Bisericii. Ce se descopere în spiritism de regulă e minciună, dela tatăl minciunii (Ioan VIII 44). Spiritiștii devin nevropați, bolnavi, de multeori devin instrumentele diavolului, prin cari face lucruri rele.

Inch. Să-gură biserica este incredințată cu învățătura adevărilor eterne; de vom asculta de dânsa, vom avea viață ciustită și moarte fericită.

C) S. M. M. Dimitrie. (26 Oct)

„A onora pe sfinți, este pentru noi de folos“ (Trid. 25).

Introd. Acela sunt sfinți, cari au murit în statul grației și acum sunt în cer; mai cu seamă acela pe cari biserica i-a declarat atari.

Trat. I. Trebuie să onorăm pe sfinți: a) sunt prietenii lui Dumnezeu, cari ca martirii, vărsându-și sângele au meritat aceasta prietenie. Onorând familia stăpânului, onorăm pe stăpânul. b) au merite (Gen. XVIII, 32; Gen. XXXIX, 5; III, Reg. XI, 12 Mat. XXIV, 22); c) ne aduc folos căci sunt mijlocitori între Dumnezeu și oameni.

II. Așa îi onorăm: a) dacă îi chemăm în ajutor; b) le ținem sărbătorile; c) locuința noastră o înfrumusețăm cu icoanele lor; de plicoanele părinților, oamenilor mari. Ne botezăm pruncii la numele lor... îi alegem de patroni.

Inch.: Să onorăm pe sfinți, căci sfințenia lui Dumnezeu se reoglindește în ei.

D) Dum. V. după *Indlț. Sf. Cruci.*

„Și a murit săracul și-au dus ingerii în sânul lui Avram“. (Luca XVI, 22).

Introd. Impărțirea talentelor.

Trat. I. Sărăcia nu este rușine, pilda lui Hristos. II. (Cia VIII, 9; Luc. IX. 58). Nașterea lui Isus (Luc. XII, 21). „Avuțio cea adevărată, nu este bogăția pământească, ci virtuțile“ Sf. Bernard). „Nu ceice au aur și argint sunt bogați, ci în ceice locuiește Dumnezeu“. (Sf. Aug.).

II. Săracii mai ușor ajung în cer decât bogații. (Mat. XIX, 24; Marc. X. 31; Luc. XVI, 22). „Oamenii fac din sdranțe murdare hârtii curate, pe cari scriu și pictează, așa face și Dumnezeu. din oameni săraci, mizeri, face oameni meritoși“. (Crisostom).

Inch. Jertfa săracilor este mai plăcută lui Dumnezeu. (Marc. XII, 41).

—Ami—

BIBLIOGRAFIE.



— Așezămintele Culturale din Municipiul Oradea și județul Bihor de profesorul *Petre Dejeu*. Această lucrare de 336 pag, form. 8^o ne înfățișează descrierea monografică a așezămintelor culturale (în deosebi biserici) din municipiul Oradea și jud. Bihor. Ea este închinată memoriei profesorului Alexandru Roman, dela a cărui naștere în 26 Noembrie 1926 se împlinesc una sută de ani. Prefața este scrisă de dl prof. Nicolae Iorga. Acesteia îi urmează un articol în memoria lui Alex. Roman și introducerea. Capitolele prezentei lucrări sunt următoarele: Cap. I. Schița istorică a orașului Oradea și județul Bihor. Cap. II. Autoritățile Culturale. Cap. III. Viața religioasă la Români din Bihor. Cap. IV. Bisericile din Oradea.

Prezenta lucrare, precum suntem informați, este volumul I. al Monografiei Municipiului Oradea și județul Bihor: operă care va consta din 5 volume, având următorul cuprins: Volumul II cu descrierea școlilor, teatrelor, muzeelor, bibliotecilor, reuniunilor culturale și a ziarelor și revistelor existente în jud. Bihor. Volumul III. va cuprinde descrierea industriei și comerțului. Volumul IV va da o descriere temeinică a orografie, faunei, florei și agriculturii județului Bihor; iar volumul V. ne va înfățișa monografia tuturor comunelor din județul Bihor pe plase și notariate. Operă, pe cum se vede, de informațiune și popularizare.

Realizarea acestei munci extraordinar de grea va fi, desigur, un însemnat aport cultural ce se poate aduce pentru eternizarea trecutului acestui colț de țară, pentru care autorul a arătat atât de multă dragoste deja în volumul întâiu. Opera aceasta, va

fi fără îndoială un mare monument pentru tot ce a creat cultura în județul Bihor.

Cât privește valoarea culturală și literară a volumului întâiu trebuie să mărturisim că este o încercare și un început vrednic de toată lauda și încurajarea, pe acest teren, deoarece în românește n'am avut până acum ceva similar. Îndeosebi bogăția clișeeleor de tot felul face cartea interesantă. Istoricul celor două biserici naționale e destul de completă. O recomandăm tuturor intelectualilor noștri cari vreau să aibă panorama persoanelor și a evenimentelor mai de seamă din istoria municipiului Oradea și a județului Bihor. Prețul unui volum legat în pânză și decorat cu bordură de aur este de lei 300. Se poate comanda la autor și la librăriile din Oradea.

— *Papii și opera lor* de Dr. Alexandru Nicolescu, episcopul Lugojului.

Preasfințitul dela Lugoj continuă cu un zel adevărat pavelian seria numerelor bibliotecii pentru clasa cultă. Prezentul volum e deja No. 4. Este o contribuție prețioasă și vrednică a fi cunoscută la capitolul atât de odios la noi: papii. Capitolele mai însemnate, după un prolog scurt dar isvorit din suflet creștinesc, sunt: Personalitatea papilor, Papii și caritatea, Papii și misiunile, Papii și erezele, Patricismul Papilor, Papii și dominația lumească, Papii și internaționalismul, Papii și științele, Papii și artele, Papii și România etc. toate articolele scrise judicios pe bază de serioase cunoștințe istorice. Cartea ce costă 50 Lei (128 pagini în octav) o recomandăm tuturor preoților și intelectualilor din clasa cultă cari voesc să știe ceva despre acest subiect mult discutat.

— *Centenarul al VII-lea dela moartea Sfântului Francisc de Assisi 1226—1926*. Editura Seminarului franciscan din Hălăucești, 80 Lei. O preafrumoasă contribuție memoriei acestui mare sfânt al catolicității dela a cărui moarte acum se plinesc 700, ani din partea smeriților săi fii din România. Numărul unic, în format de 8^o mare cuprinde studii și articole de mulți scriitori catolici din țară. Iață cuprinsul lui:

Cuvânt înainte, de: *Fr. Bonaventura Morariu*. — Scrisoarea Enciclică „Rite expiatie” a: *P. S. P. Papa Piu XI*. — Binecuvântarea *I. P. S. Sale Mitropolitului Vasile Suciu*. — România și sf. Francisc din Assisi, de: *P. M. Anton Rocchetti*. — Apostolatul sf. Francisc și al fiilor săi de: *Mons. Dominic Jaquet*. — Cuvântare rostită de Sf. Francisc înaintea Papii Inocentiu III, de: *Mons. Al. Nicolescu*. — În ceruri printre Serafimi de: *P. Fr. Mattas*. — Dragoste, Dreptate și Pace de: *M. Theodorian-Carada*. — Scrisoarea *Mons. Dr. Iuliu Hossu Ep. Gherlei*. — Șapte sute de ani de studiu, de: *P. Felix Raffaelli*. — Familia Franciscană, de: *P. Fr. Mattas*. — Din prilejul unui centenar, de: *Dr. George Fireza, secr. Ep. din Lugoj*. — Fii sf. Francisc în România, de: *Dr. Ioan Bălan*. — Sf. Francisc și lupul dela Gubbio, de: *Fr. Ioan M. Gârleanu*. — Activitatea călugărilor Franciscani —

conventuali în Muntenia, de: *I. Hering*. — Sf. Francisc și secretul fericirii depline, de: *D. Iosif Niculăeș*. — Contribuțiuni la unirea Românilor în Banat, de: *Dr. N. Brinzeu*. — Sf. Francisc și sinceritatea, de: *P. Ulderic Cippoloni*. — S. Francisc și Ingerul, de: *P. Ioan M. Gârleanu*. — Relațiunea conventualelor Fr. Bogoslavici despre catolicii din Moldova, de: *Dr. Andrei Veress*. — Sf. Francisc modelul Preotului devărat, de: *Dr. Aloisie L. Tăutu*. — Sf. Francisc Poet, de: *P. Ioan Gârleanu*. — Cântecul Făpturilor — Sfântul cel mai aproape de Inima lui Isus, de: *Fr. Iosif Pal*. — Momente istorice mai însemnate, de: *P. Bon. Morariu*. — Sf. Francisc și artele, de: *P. Serafin Bejan*. — Sf. Francisc și Ordinul al (treilea) III de: *P. Iosif Tălmăcel*. — Moartea sf. Francisc, de: *P. Ben. Vlneri*. — Franciscanii în Moldova, de: *Fr. Bonaventura Morariu*. — Sonet, de: *Pr. Ioan Gârleanu*. — Provincia Sf. Iosif din România a Franciscanilor Min. Govv. — Custodiile Provinciei. — Inaugurarea Noviciatului din Săbăoani. — Serbările centenare în cinstea sf. Francisc din Assisi. — Scrisoarea *Mons. Mihai Rob. Ep. de Iași*. Numărul unic plin de frumoase clișee și articole e vrednic omagiu din partea Părinților conventuali Sfântului lor Părinte Francisc sărbătoritul lumii.

— *Anul sfânt la Roma, de Don Pedro Calderon de la Barca* traducere după originalul spaniol de: *Dr. Zoltan Matotay, Husvéth și Hoffer* — Lugoj 1926. Prețul 30 Lei, 48 pagini, 8^o mic. — Una dintre interesantele și profundele piese euharistice ale marelui poet spaniol, în care sub tabloul unui pelerinaj de jubileu la Roma ni se înfățișează pelerinajul omului pe pământ.

— *Anuarul Reuniunii Femeilor Române din Beiuș și jur, 17 Mai 1925 — 30 Mai 1956*. Editura Reuniunii. Aceasta vrednică Reuniune împlinește al. 7-lea an de rodnică activitate.

POȘTA REDACȚIEI ȘI ADM.

— Abonamente achitate :

Off. parohial Chereuș; Săuși; Lipou; Tria; Derna, Tâmaia; Hodișa; Carei-Mare II, câte 120 Lei; Off. paroch. Borozel 60 Lei; Gherman P. prof. Baia-Mare; Rev. Dișiu Al. Oradea; Rîjiu Gr. prof. Beiuș câte 120 Lei; Gent I. f. senator Abram; Miculaș Gh. cleric; Mircea Vaina Beiuș; Popovici Nicolae Martinești, câte 60 lei pe anul 1926.

Atragem atențiunea veneratului Cler asupra societății

BELGO-ROMÂNĂ

cel mai solid institut de asigurări și reasigurări în România. Asigurări contra focului, cu cel mai redus tarif (în afară de cartel). În relațiune contractuală cu Episcopia Lugojului. Din premiul asiguraților în parohie 10% spre scopurile parohiei (în dieceza Lugojului fondului diecezan). Asigurări pe viață, tipurile cele mai avantajoase și moderne!

Direcțiunea Generală: București.
Direcțiunea Regională: Timișoara, I
Bul. Regina Maria No. 6.